

新闻  
前奏

怀疑邻居举报违建,对着他家摆灵堂放哀乐

家住长沙市开福区东风路街道丽臣社区的费爹爹,最近气愤得不行。对面邻居对着他家房子设“灵堂”挂花圈,每天还放哀乐闹不停,费爹爹的老伴被气得进了医院。

费爹爹的儿子费先生说,这个“灵堂”10月23日便挂起了,“起因应该是,10月底,城管接到举报说邻居家有违章建筑要拆除,他家便怀疑是我们举报的。”(详见本报11月6日A09版)



# 8年睦邻缘何突爆“灵堂战争”

## 小街“邻里战争”调查:我们怎样才能消弭那些本可避免的误会,存留呵护多年的情意

新邻里关系  
·事件调查

一切本该和  
睦平静地继续下  
去。

如果那栋房  
子不在夜晚赶工;  
如果彭费两  
家早点见面聊聊;  
如果大家都  
心平气和地说;  
如果没有那  
愚蠢的花圈灵堂;  
.....



11月5日,长沙市德雅路565号,这栋四层楼的顶层外挂着花圈等物,屋里还在放哀乐。记者 田超 实习生 刘辉宇 摄

互动

亲爱的读者,如果你有温暖的故事或经历——“邻里故事会”等你讲述;

如果你曾遇到好邻居、好朋友——“身边好邻居”等你推荐;

如果你古道热肠、乐于助人;如果你正身处困境,亟待帮助——我们将开辟“邻里帮”,构建一个邻里互帮平台。

想参与我们的活动,你可拨打96258,也可直接加入“华声邻里帮QQ群(群号:115749505)”,我们相信,你的参与,将是“邻里帮”最温暖的开始。

调解

### 限期拆除的加层 仍在等待的和解

10月23日下午5点,尹显红收到群众投诉,称彭家设灵堂播哀乐,赶紧上门调解。现场拍照取证加劝说并无效果,尹显红只得将情况汇报至街道综治办。无奈多次调解,都没取得进展。

前后十几天,尹显红也很苦恼,“双方各执一词,难以沟通。”这期间,费家的儿子还曾主动与彭家谈过争取和解,但最终毫无结果。

直到11月5日,尹显红与社区户籍民警一起爬上4楼,摘下花圈,断电,将音响带回派出所,闹剧才看似平息。

面对尹显红的调解,费家表明了态度:一是彭家当面道歉;二是在楼道张贴道歉信。这遭到了彭家委托人唐亚波的拒绝:赔礼道歉是不可能的。

“下一步,只能通过街道的司法所来调解了。”尹显红称,到时邀双方当面调解。目前,街道办、社区以及派出所都已介入协调。东风路街道城管工作人员说,彭家建的第四层没有合法手续,将限期拆除。

在费家家门口,过年时家人一起贴的对联褪了些许颜色——“和顺满门添百福 平安二字值千金”,横批“平安富贵”。

对费家人而言,妻贤子孝,家庭和顺平安,是一家人最大的期盼。“如果当初晓得是现在这样,我们怎么也不会搬过来。”王艳珍后悔不已,“我们应该不会再住在那里了。”

### 【睦邻】 8年邻居一直和睦

大战之前,两家人曾和睦相处。彭家靠近马路,于8年前修建了一栋3层楼的房子,房主为彭樱。

费家就在彭家背后五米开外的三楼住着,地势较高,与彭家的四楼高度几近相同。

近邻8年,彭、费两家一直比邻友好,相安无事。虽然在此建楼,但经附近居民证实,彭樱并不在这里居住。

“这房子都租出去了,别人租了他家房子做生意,”隔壁皮女士证实,一楼为汽车修配店铺,二、三楼为家庭旅馆。“我从没在这条街上见过房东本人。”皮女士说,租赁店铺的租户人也很老实,连鸡毛蒜皮的扯皮都少。

65岁的费爹和63岁的妻子王艳珍在此居住了15年,和邻里关系一直很好,“从没和任何一个人红过脸。”

邻居秦爹描述,费爹性格直爽,经常周济他人,“顺着德雅路走下去,有个孤寡婆婆,大概80多岁,费爹经常给她送米送油,还送过腊肉。”

比邻而居近15年,秦爹和费爹成为了好朋友。费爹喜欢钓鱼,一旦成果颇丰,总要给秦爹送几条。秦爹也十分热心,“他亲友多,有时找不到他们时,就把东西寄存在我这。”

邻居杨女士也说,“费爹话虽不多,但见面都笑嘻嘻的,还会逗逗孩子,摸摸头,讲上几句话。”有一次,杨女士家中有喜事,并未声张,但费爹闻讯后来到了杨家,“上了人情簿,饭都没吃就走了。”

### 【生隙】 一座违建嫌隙顿生

一座违建却令两家嫌隙顿

生,这源于彭家房屋装修及加盖第四层。

王艳珍回忆,今年8月份,彭家开始修建房子,进一步稳固一至三楼的主体部分。为了赶工,有时晚上仍有嘈杂的噪音从彭家传出,影响了费家老两口的休息,“好晚了才睡着”。9月份,费家原本以为工程已经结束,没想到几车装载着钢筋水泥的大卡车,又一次将建筑材料卸在彭家。

随后,彭家开始在以往的基础上加盖第四层。

“如果还要加建,噪音大,还会对家里的空气流动和采光造成影响。”因此,费爹找上正帮彭家装修的负责人,协商施工时间,以及能否适当修改加建楼层的方位和角度。

原本认为邻居好打交道的费爹却遭遇了尴尬,“对方不同意这些建议。”王艳珍以为,能接受就好,不接受就算了,商量虽然没打成,但邻居间抬头不见低头见,应该会相安无事。

丽臣社区副书记尹显红曾了解到,彭家也曾让刘姓朋友带礼物亲自登门与费家沟通,双方已就施工时间等达成协议,“当时两家人心平气和地聊过天,彭家答应会控制施工时间,不影响老两口休息,费家也小事化了,没有因为建楼的事生气。”

然而,就在登门拜访的两天后,彭家收到城管的违章搭建整改通知书。

“不晓得到底是谁将他加建楼层的事情报了城管,他怀疑是我家报的,所以就设了灵堂。”言语间王艳珍仍不平静,“退一万步,即便是我家举报,他也不能这么过分!”

“这样做太过火了,如果产生了矛盾,邻居间相互骂几句都可以,但不能这样做,这对费爹一家心灵的打击太大了。”周围邻居都有些看不过去。

### 【交恶】 一座灵堂彻底交恶

令彭、费两家彻底交恶的是一座灵堂。

10月23日下午4点,呆在家中未出门的王艳珍,听见窗外人声嘈杂。在好奇心驱使下,她往窗外望去。

“对面房子里来了三四十个人,有的拿着花圈,有的拿着挽联、摄像头、喇叭这些东西。”王艳珍觉得很诧异,不知道这家邻居发生了什么。

没多久,喇叭、摄像头、探照灯等都安置完毕,在阵阵哀乐声的伴随下,几个男人将挽联和花圈悬挂在仍是毛坯房的窗户外,正对着费家。

一眼瞥见挽联正中央的“费”字后,王艳珍“心脏敲得像打鼓一样”,费,正是她老伴的姓氏。

邻居反映,起初拟定哀乐播放时间和上班时间一致,分上下午两个时段进行:上午8点-12点,下午2点-6点。但实际播放哀乐的时间段并不一致。

“有的时候长,有时短,一天播个几小时也就停了。”虽然如此,但周围住户纷纷表示不堪其扰,“那段时间,喇叭嚷嚷一整天,大人还好,一到晚上,家里小孩又哭又闹,睡不好觉。”

不仅邻居们怨声载道,矛头直指的费家更是“饱受折磨”。播放哀乐的当晚,费爹老两口一晚没合眼。晚上王艳珍一个人在家时,连灯都不敢开,被射灯直照着房间,连床也拆了,“不敢住在那里。”

这十多个日日夜夜,成了费家的梦魇。最终,在儿子的安排下,费爹寄住到了亲戚家,王艳珍则去厦门的朋友家小住散心,现在老两口都没回家,费家已成“空城”。



10月23日-11月5日,长沙市东风路丽臣社区,横空出世挂于四楼的一座灵堂,令比邻而居8年的费家和彭家势同水火。

彭家4楼的毛坯楼房窗户上,悬挂着两个花圈和挽联,白纸中间,黑色的“费”字刺眼,灵堂还特配了摄像头、喇叭和探照灯。

白天,喇叭对着费家的窗户播放哀乐;夜晚,探照灯直接照进这户人家。

费家人气得离家而居,彭家人一直避而不见,甚至包括记者。

事到如今,费家人还在要求彭家公开道歉,而彭家也对此明拒:“这不可能!”

■三湘华声全媒体  
记者 赵玲